
1. 어떤 수를 7 로 나누었더니 몫이 5 이고, 나머지가 3 이었다. 이 수를
4 로 나누었을 때의 나머지는?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

(
어떤 수

)
= 7 × 5 + 3 = 4 × 9 + 2 이므로 나머지는 2 이다.

해설



2. 28 과 약수의 개수가 같은 수는?

① 24 ② 70 ③ 49 ④ 72 ⑤ 63

28 = 22 × 7 이므로
약수의 개수는 (2 + 1) × (1 + 1) = 6 개
① 24 = 23 × 3 이므로 4 × 2 = 8 (개)
② 70 = 2 × 5 × 7 이므로 2 × 2 × 2 = 8 (개)
③ 49 = 72 이므로 3 (개)
④ 72 = 23 × 32 이므로 4 × 3 = 12 (개)
⑤ 63 = 32 × 7 이므로 3 × 2 = 6 (개)

해설



3. 다음 수들 중 약수의 개수가 다른 것은?

① 33 × 22 ② 3 × 25 ③ 24 × 32

④ 2 × 3 × 52 ⑤ 53 × 72

N = axbycz 으로소인수분해될때 N 의약수의개수는 (x + 1)×
(y + 1) × (z + 1) 개다.
① 33 × 22 → (3 + 1) × (2 + 1) = 4 × 3 = 12

② 3 × 25 → (1 + 1) × (5 + 1) = 2 × 6 = 12

③ 24 × 32 → (4 + 1) × (2 + 1) = 5 × 3 = 15

④ 2 × 3 × 52 → (1 + 1) × (1 + 1) × (2 + 1) = 2 × 2 × 3 = 12

⑤ 53 × 72 → (3 + 1) × (2 + 1) = 4 × 3 = 12

해설



4. 다음 중 자연수의 개수를 a 개, 정수가 아닌 유리수의 개수를 b 개라고
할 때, a + b 의 값을 구하여라.

6, −14
7
, +9, −11, 5.9, 0, 10

2
, +7.5,

13, 9.9, −20
6

8

10

2
= 5 이므로 자연수는 6,+9,

10

2
, 13 의 4개이므로 a = 4 이

다. 또한 −14
7

= −2 이므로 음의 정수이고 따라서 정수가 아닌

유리수는 5.9,+7.5, 9.9,−20
6

의 4개이므로 b = 4 이다.

따라서 a + b = 4 + 4 = 8 이다.

해설



5. 수직선 위에 다음 수들이 대응할 때, 원점에서 가장 멀리 위치한 수는
?

① +11 ② −8 ③ +12 ④ −14 ⑤ +9

원점에서 멀리 떨어질수록 절댓값이 크다.
① +11 의 절댓값은 11 이다.
② −8 의 절댓값은 8 이다.
③ +12 의 절댓값은 12 이다.
④ −14 의 절댓값은 14 이다.
⑤ +9 의 절댓값은 9 이다.

해설



6. −13
6
< x ≤ 34

7
를 만족하는 정수 x 의 개수는?

① 2개 ② 5개 ③ 7개 ④ 9개 ⑤ 10개

−13
6

보다 크고
34

7
보다 작거나 같은 정수 x 는

−2, −1, 0, 1, 2, 3, 4 의 7개이다.

해설



7. 수직선 위의 두 점 −4 와 6 으로부터 같은 거리에 있는 점을 나타내는
수는?

① −1 ② 0 ③ 1 ④ 2 ⑤ 3

두 점 사이의 거리는 10 이므로 구하는 점이 나타내는 수는 1

해설



8. 다음 중 뺄셈을 덧셈으로 고치는 과정이 옳지 않은 것은?

① (−7) − (+6) = (−7) + (−6)

② (−3) − (−2) = (−3) + (+2)

③ (+5) − (+1) = (+5) + (+1)

④ (+6) − (−4) = (+6) + (+4)

⑤ (−6) − (+4) = (−6) + (−4)

③ (+5) − (+1) = (+5) + (−1)

해설



9. 다음 그림에서 세 변에 놓인 세 수의 합이 모두 같아지도록 A, B 에
알맞은 수를 써넣어라.

A = −3
4

B =
13

8
또는 +

13

8

맨 아래의 줄의 합을 구하면
3

8
+

3

4
− 2 =

3

8
+

6

8
− 16

8
= −7

8

A +

Å
−1
2

ã
+

3

8
= −7

8

A = −7
8
+

4

8
− 3

8
= −6

8

∴ A = −3
4

B +

Å
−1
2

ã
+ (−2) = −7

8

B = −7
8
+

4

8
+

16

8
=

13

8

∴ B =
13

8

해설



10. 다음 중 기호 ×, ÷ 의 생략이 옳은 것은?

① x × y × y × x = xxyy

② a × c × c × c × (−1) = −1ac3

③ a × (3x − 6y) = a(3x − 6y)

④ x × y ÷ 5 =
5x
y

⑤ 3 + a ÷ 9 =
3 + a
9

① x × y × y × x = x2y2

② a × c × c × c × (−1) = −ac3

③ a × (3x − 6y) = a(3x − 6y)

④ x × y ÷ 5 = x × y
5
=

xy
5

⑤ 3 + a ÷ 9 = 3 +
a
9

해설



11. 백의 자리의 숫자가 c , 십의 자리 숫자가 b , 일의 자리 숫자가 a 인
자연수를 식으로 나타내면?

① a + b + c ② 100a + 10b + c

③ a + 10b + 100c ④ c +
1

10
b +

1

100
a

⑤ a +
1

10
b +

1

100
c

c × 102 + b × 10 + a × 1 = 100c + 10b + a

해설



12. 물 200 g 에소금 a g을넣어만든소금물의농도를 a 를사용한식으로
나타내어라.

%

100a
200 + a

%

a
200 + a

× 100 =
100a

200 + a
(%)

해설



13. 등식 3x − 4 = 7x + 5 를 이항하여 mx + n = 0 의 꼴로 고쳤을 때 mn
의 값은?(단, m > 0)

① −9
4

②
9

4
③ −13 ④ −36 ⑤ 36

4x + 9 = 0

∴ m = 4, n = 9

∴ mn = 36

해설



14. 방정식
1

4
x =

3

2
+

2

5
x 를 풀면?

① x = −15 ② x = −10 ③ x = −2

④ x = −2 ⑤ x = 10

양변에 20 을 곱하면
5x = 30 + 8x
∴ x = −10

해설



15. 어떤 수 x 의 2배보다 3 이 큰 수가 15 이다. 어떤 수는?

① 9 ② 8 ③ 7 ④ 6 ⑤ 5

2x + 3 = 15 ∴ x = 6

해설



16. 연속하는 세 정수의 합이 123 일 때, 세 수 중 가장 작은 수를 구하여
라.

40

연속하는 세 정수를 x, x + 1, x + 2 라 하면
x + (x + 1) + (x + 2) = 123

3x = 120, x = 40

따라서 가장 작은 수는 40 이다.

해설



17. 함수 y =
6

x
+ 1 의 x의 값이 −6, −3, 3, 6 일 때, 이 함수의 함숫값의

모든 수의 합을 구하면?

① 0 ② 1 ③ 2 ④ 3 ⑤ 4

f (−6) = 6

−6 +1 = 0, f (−3) = 6

−3 +1 = −1, f (3) =
6

3
+1 = 3,

f (6) =
6

6
+ 1 = 2

따라서 함숫값은 −1, 0, 2, 3이므로 함숫값의 합은 (−1)+ (0)+

2 + 3 = 4 이다.

해설



18. f (x) = − x
2
의 함숫값이 −2, 1, 3 일 때, x의 값의 합은?

① −4 ② −1 ③ 0 ④ 1 ⑤ 4

f (x) = −2 일 때 − x
2
= −2, x = 4

f (x) = 1 일 때 − x
2
= 1, x = −2

f (x) = 3 일 때 − x
2
= 3, x = −6

따라서 x의 값은 4, − 2, − 6이므로 총합은 −4 이다.

해설



19. 두 점 A(a − 1, 2), B(3a − 7, 2) 가 y 축에 대하여 대칭일 때, 점 A 의
좌표는?

① (1, − 2) ② (1, 2) ③ (−2, 1)

④ (2, − 1) ⑤ (−1, 2)

두 점 A, B 가 y 축에 대하여 대칭이므로
a − 1 = −(3a − 7), a − 1 = −3a + 7, 4a = 8

∴ a = 2

따라서 점 A 의 좌표는 (1, 2) 이다.

해설



20. 다음 그래프가 나타내는 함수식은?

① y =
2

x
② y = −2

x
③ y =

x
2

④ y =
x
3

⑤ y = 2x

y =
a
x
(a , 0)에 (−1, 2)를 대입하면 2 =

a
−1이다.

a = −2

∴ y = −2
x

해설



21. 810 의 약수의 개수와 3 × 5x × 7 의 약수의 개수가 같을 때, 자연수 x
의 값을 구하여라.

4

810 = 2 × 34 × 5 의 약수의 개수가 3 × 5x × 7 의 약수의 개수와
같으므로
(1 + 1)(4 + 1)(1 + 1) = (1 + 1)(x + 1)(1 + 1) = 20

∴ x = 4

해설



22. 수직선 위에서 두 수 a, b 에 대응하는 두 점 사이의 거리가 8 이고 두
점의 한 가운데 있는 점이 나타내는 수가 2 일 때 a 의 값을 구하여라.
(단, b > a)

−2

a, b 두점의한가운데있는점이 2 일때, 두점사이의거리가 8

이므로 2를기준점으로오른쪽으로 4만큼이동한점과왼쪽으로
4 만큼 이동한 점이 된다. 여기에서 b > a 이므로 b 는 2 에서
오른쪽으로 4 만큼 이동한 점이다. 즉, b 는 6 이다. a 는 2 에서
왼쪽으로 4 만큼 이동한 점이므로 −2 이다.

해설



23. 다음 표에서 가로, 세로 대각선의 합이 모두 같도록 빈칸을 채울 때
A, B에 들어갈 수를 구하여라.

A = 5

B = 6

1 + 2 + 3 = 6,
2 + 4 +㉠ = 6, ∴ ㉠ = 0,
3 + 4 +㉡ = 6, ∴ ㉡ = −1,
1 + B + (−1) = 6,∴ B = 6,
㉢+ 2 + B = 6, ∴ ㉢ = −2,
A +㉢+ 3 = 6, ∴ A = 5

해설



24. −8 보다 6 만큼 작은 수를 p , −3 보다 4만큼 큰 수를 q 라 할 때 (p 의
절댓값)× (q 의 절댓값)을 구하면?

① 2 ② 1 ③ 14 ④ 10

p = −8 − 6 = −14 , q = −3 + 4 = 1

∴ 14 × 1 = 14

해설



25. 그림은 윤휴네 아파트의 엘리베이터 버튼이다. 아
파트 짝수 층의 나타난 수의 곱을 구하여라.

576 또는 +576

(
−13

)
× (−2)2 ×

(
32
)
× (−1)5 × (−4)2

= −1 × 4 × 9 × (−1) × 16 = 576

해설



26. 영민이는 매일 용돈 기입장을 쓰고 있다. 다음 그림은 3월 5일 용돈
기입장의 내용이다. 이 날 남은 돈을 구하여라.

원

800원

부모님으로부터 받은 돈은 +3000, 학교 준비물 구입 금액은
−1200, 과자와 음료수를 사먹은 금액은 −1000과 같이 나타낼
수 있으므로 3월 5일에 남은 돈은
+3000 − 1200 − 1000 = +3000 + (−1200) + (−1000)
= +(3000 − 1200) + (−1000)
= +(1800 − 1000)
= 800(원)

해설



27. 승경이의 몸무게는 52 kg이고, 승경이의 몸무게와 지선이의 몸무게의
평균이 55 kg일 때, 지선이의 몸무게를 구하여라.

kg

58 kg

지선이의 몸무게를 x kg이라 하면, 두 사람의 평균 몸무게를
구하는 식은
x + 52

2
= 55이다.

위의 방정식을 풀면 x + 52 = 110, x = 58이다.
따라서, 지선이의 몸무게는 58 kg 이다.

해설



28. 십의 자리 숫자와 일의 자리 숫자의 합이 9인 두 자리 정수가 있다. 이
수의 십의 자리 숫자와 일의 자리 숫자를 서로 바꾸어 놓은 수는 처음

수의
1

2
배 보다 18만큼 크다. 처음 수를 구하여라.

54

십의 자리 숫자를 x, 일의 자리 숫자를 9 − x 라 하면, 처음 정
수는 10x + 9 − x = 9x + 9 이다. 각 자리의 숫자를 바꾼 수는
10(9 − x) + x = 90 − 9x 이다.

1

2
(9x + 9) + 18 = 90 − 9x

9x + 9 + 36 = 180 − 18x
27x = 135

x = 5

따라서 처음 수는 54 이다.

해설



29. 현재 어머니의 나이는 43세, 나의 나이는 15세이다. 어머니의 나이가
나의 나이의 5 배였을 때, 자전거를 처음 내게 사주셨다고 한다. 내가
처음 자전거를 가졌던 나이를 구하여라.

세

7세

x년 전에 자전거를 사주셨다고 하면 x년 전 어머니의 나이는
43 − x, 나의 나이는 15 − x 이다.
43 − x = 5(15 − x)
4x = 32

x = 8

즉, 8년 전에 처음 자전거를 사주셨으므로 자전거를 가졌던 나
이는 15 − 8 = 7 세이다.

해설



30. 1000원 짜리 필통 안에 한 자루에 300원 하는 연필과 한 자루에 150

원하는 볼펜을 합하여 모두 14자루를 넣고 4000원을 지불하였다.
연필과 볼펜을 각각 몇 자루씩 샀는지 차례대로 나열하면? (단, 거스
름돈은 없다.)

① 10, 4 ② 8, 6 ③ 6, 8 ④ 4, 10 ⑤ 2, 12

연필의 개수를 x라 하면,
볼펜의 개수: 14 − x
300x + 150(14 − x) + 1000 = 4000

x = 6

따라서 연필: 6 (개), 볼펜: 14 − 6 = 8 (개)

해설



31. 함수 f (x) =
x
13
− 8 에 대하여

− f (39) + 2 f (169) + 18

11
의 값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

f (39) =
39

13
− 8 = −5

f (169) =
169

13
− 8 = 5

∴
− f (39) + 2 f (169) + 18

11

=
−(−5) + 2(5) + 18

11

=
33

11
= 3

해설



32. 함수 f (x) = −2
3

x에대하여 f (−3) = a, f (b) = 6일때, a−b의값은?

① −11 ② −7 ③ 3 ④ 7 ⑤ 11

f (−3) =
Å
−2
3

ã
× (−3) = a

f (b) = −2
3

b

−2b = 18

b = −9
∴ a − b = 2 − (−9) = 11

해설



33. 좌표평면 위에 6개 점이 찍혀있다. 각 점에
해당하는 좌표를 나타낸 것으로 옳지 않은
것을 보기에서 모두 골라라.

㉠ A(−1, 3) ㉡ B(−3, 2) ㉢ C(5, 0)

㉣ D(−2,−3) ㉤ E(−4, 0) ㉥ F(−2, 4)

보기

㉠

㉤

A(1, 3), B(−3, 2), C(5, 0), D(−2,−3), E(0,−4), F(−2, 4)

해설


